Vyrokova a predikatova logika - cviceni 8
1. Mohou nastat nasledujici situace?

(a) AFx4+z=2x

(b) AE z+ x = x[e1] a zdroven A ¥ x + x = z[es)
(¢) AEVz(x + 2 = x)[e1] a zaroven A ¥ Vr(z + z = x)[es]
(d) AE z+ x # x + x[e1]

(e) AFE ¢(x) a zaroven A ¥ Vro(x)
(f) AF o(z) a zaroven A ¥ —p(x)

(g) AE p(z) a zéroven A E —p(x)

(h) A¥ ¢ a zaroven A ¥ —p, kde ¢ je sentence

(i) AEVaVy(f(z) = fly) =z =y) A3aVy(f(y) # z)

2. Rozhodnéte, zda jsou nésledujici formule (logicky) pravdivé/1zivé /nezavislé.

(a) (32)(9)(P(z,9)) = (¥9)(32) (P(z, 1))
(b) Jz(x # x)

(¢c) JzR(z,x) AVy—R(y,y)

(@) VaP(z) A Fy¥e(z £y - ~P(x)

3. Lze nésledujici dvojice formuli rozlisit platnosti v néjaké struktuie?
(a) ¢ = 3a¢, Jx(p — )
(b) Jzp = ¢Va(p = ¢)

4. Bud T teorie s jednim axiomem JzTy(z # y). Pro T’ rozhodnéte, zda je extenzi T. Pokud
ano, je jednoduchd/konzervativni?

(a) T"={Jzdy3z(z # y Ay # 2 Nz # 2)}
(b) TV ={c1 #caNea # c3 Ny # s}
) T' = {va(f(z) = 2)}

) T = {Va=(f(z) = z)}
5. Uved'te ptiklad definovatelné/nedefinovatelné mnoziny ve struktuie (R, +, -).

6. Uvedte ptiklad definovatelné mnoziny ve struktute (N, 0,1, +, -, <). Existuje podmnozZina
N nedefinovatelnd v této struktute?

7. Uvazme teorii grup v jazyce £ = {+,—,0} s axiomy x+ (y+2) = (x+y)+ 2z, 2+0=2 =
0+z, z+(—x) = —z+a. Urcete, zda jsou v ni nasledujici formule pravdivé/1zivé /nezavislé.
(a) z+y=y+uz,
(b) z+y=2—y=0,
(€) =(z+y) = (—y) + (-x)
8. Uvazme grupu Z,.
(a) Urcete vSechny jeji podstrukutry generované jednim prvkem.

(b) Urcete vsechny jeji podstruktury.



(c) Je kazd4 jeji podstruktura grupou?

(d) Jsou vsechny jeji podstruktury elementédrné ekvivalentni?

9. Jsou v8echny grupy komutativni? Je kazda podstruktura komutativni grupy komutativni
grupou? Je teorie grup kompletni teorii?

10. Uvazme strukturu raciondlnich ¢isel v jazyce £ = {+,—,-,0,1}.

(a) Existuje jeji redukt, ktery je modelem teorie grup?
(b) Lze redukt (Q,-, 1) expandovat na model teorie grup?

(c) Obsahuje struktura racionalnich ¢isel podstrukturu, kterd s ni neni elementarné ekvi-

valentni?



